

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБКОМА И ГОРКОМА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА,
ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ.

ГОД ИЗДАНИЯ 45-й | № 255 (11536) | Пятница, 27 октября 1961 года | Цена 2 коп.

Пламенный привет братским коммунистическим и рабочим партиям—боевому авангарду рабочего класса и трудящихся всех стран!
Да здравствует нерушимое единство и сплоченность великой армии коммунистов всего мира!

(Из Призывов ЦК КПСС к 44-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции).

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

о XXII съезде Коммунистической партии Советского Союза

25 октября в Москве, в Кремлевском Дворце съездов, продолжал свою работу очередной, XXII съезд Коммунистической партии Советского Союза.

На утреннем заседании съезд приветствовали горячо встреченные делегатами и гостями представители зарубежных коммунистических и рабочих партий товарищи: Хесус Фария — генеральный секретарь ЦК Коммунистической партии Венесуэлы, Кнуд Есперсен — председатель Коммунистической партии Дании, Пауль де Гроот — генеральный секретарь ЦК Коммунистической партии Нидерландов, Хильберто Виейра — политический секретарь ЦК Коммунистической партии Колумбии, Лоренс Шарки — генеральный секретарь Коммунистической партии Австралии, Никола Шауи — секретарь ЦК Ливанской коммунистической партии.

Затем съезд продолжал обсуждение Отчета Центрального

Комитета КПСС, Проекта Программы Коммунистической партии Советского Союза и Отчетного доклада Центральной Ревизионной Комиссии КПСС. На заседании выступили товарищи: В. А. Смирнов — судосборщик Балтийского завода имени С. Орджоникидзе (Ленинградская парторганизация), И. И. Бодюл — первый секретарь ЦК Компартии Молдавии, В. В. Кротов — директор Уралмашзавода (Свердловская парторганизация), З. Н. Нуриев — первый секретарь Башкирского обкома КПСС, А. А. Кольчик — бригадир рабочих очистного забоя шахты имени Лутугина треста «Чистяковантрацит» (Сталинская парторганизация), Ф. Н. Петров — член партии с 1896 года.

На вечернем заседании съезд приветствовали горячо встреченные делегатами и гостями представители зарубежных коммунистических и рабочих партий товарищи: Питер Кейнеман —

генеральный секретарь ЦК Коммунистической партии Цейлона, Али Ята — первый секретарь ЦК Марокканской коммунистической партии, Мартинес Вердуго — секретарь ЦК Мексиканской коммунистической партии, Эзекиас Папаоанну — генеральный секретарь Прогрессивной партии трудового народа Кипра, Педро Саад — генеральный секретарь ЦК Коммунистической партии Эквадора, Реза Радманеш — первый секретарь ЦК Народной партии Ирана.

Съезд продолжал обсуждение Отчета Центрального Комитета КПСС, Проекта Программы Коммунистической партии Советского Союза и Отчетного доклада Центральной Ревизионной Комиссии КПСС. На заседании выступили товарищи: А. И. Каиров — президент Академии педагогических наук РСФСР, А. А. Громько — Министр иностранных дел СССР, П. А. Сатюков — главный редактор газеты «Правда».

XXII съезд Коммунистической партии Советского Союза

Утреннее заседание 25 октября

Восьмой день в Кремле продолжается XXII съезд Коммунистической партии Советского Союза. Утреннее заседание 25 октября, открывшееся под председательством первого секретаря Центрального Комитета Компартии Литвы тов. А. Ю. Снежуса, началось с выступления представителей братских коммунистических и рабочих партий.

Выступает генеральный секретарь Центрального Комитета Компартии Венесуэлы тов. Хесус Фария. От имени Коммунистической партии Венесуэлы он передает XXII съезду КПСС братский привет. Тов. Х. Фария говорит о габриельской деятельности американских монополий. Иностранные монополии ежедневно выкачивают из наших недр 3 миллиона баррелей нефти и добывают в год 17 миллионов тонн железной руды, указывает он. Все это вместе с доходами, полученными американцами от внешней торговли с Венесуэлой, приносит им примерно 2 миллиарда долларов прибыли в год.

Тов. Х. Фария рассказывает о жестоких репрессиях против трудящихся, об их тяжелом положении. Правительство Венесуэлы отменило конституционные гарантии. Почти все народных борцов погубило в результате репрессий. Десятки тысяч трудящихся брошены в тюрьмы. Прогрессивным партиям запрещено иметь свою печать и проводить собрания. Несмотря на это, народ Венесуэлы ведет напряженную борьбу против империализма и его местных прислужников. Свержение диктатуры Переса Хименеса — крупная победа народа и серьезное поражение империализма в районе Карибского моря.

Тов. Х. Фария говорит о солидарности с кубинской революцией. Для нашего народа дело Кубы, подчеркивает он, является его собственным делом. Дружба между кубинцами и венесуэльцами закалилась в борьбе против общего врага. За помощь, которую Советский Союз и другие социалистические страны оказывают Кубе, наш народ, говорит Х. Фария, так же благодарен, как если бы эта помощь оказывалась ему самому.

Ваш XXII съезд КПСС встретил самый положительный отклик во всех прогрессивных кругах нашей страны. Опубликование проекта Программы КПСС с ее перспективами резкого улучшения условий жизни действует как мощный катализатор революционного процесса во всем мире. Никто не сомневается в том, что советский народ с честью выполнит историческую задачу строительства коммунистического общества. Выполнение новой Программы КПСС является смертельным ударом по империализму и победой всего прогрессивного человечества.

Достоин сожаления, что в этот период всемирного торжества великой коммунистической семьи руководители Албанской партии труда пытаются подорвать международную сплоченность коммунистических и рабочих партий. Мы уважаем самостоятельность каждой партии, но мы — непримиримые защитники пролетарского интернационализма, мы стоим за разрешение всех разногласий, могущих возникнуть между коммунистами, на основе принципов, одобренных год тому назад Советским представителями коммунистических и рабочих партий в Москве.

Горячий братский привет передает съезду председатель Коммунистической

партии Дании тов. Кнуд Есперсен. Он заявляет, что грандиозные успехи, достигнутые Советским Союзом, и результаты деятельности всех коммунистических партий подтвердили правильность решений, принятых XX съездом КПСС. Преодолев культа личности и его последствия, решительно разгромив антипартийную группу, КПСС открыла путь новому, творческому развитию. Решения XX съезда Коммунистической партии Советского Союза легли в основу проводимой Советским Союзом ленинской политики мирного сосуществования, его активной борьбы за осуществление всеобщего и полного разоружения, за торжество мира во всем мире.

В центре внимания всей деятельности нашей партии, продолжает тов. К. Есперсен, стоят вопросы борьбы за мир, за жизненные и национальные интересы датского народа. В своей работе мы исходим из того, что борьба за заключение мирного договора с Германией и признание Германской Демократической Республики должна быть неразрывно связана с борьбой против планов датского правительства, направленных на создание общего военного командования с западногерманскими милитаристами. Политика создания общего датско-западногерманского командования и присоединения Дании к «общему рынку» — это политика национального саморазрушения. В народе растет сопротивление этой политике.

Действительное решение проблем, стоящих перед датским народом, возможно только путем активной борьбы за осуществление целей, которые выдвигаются коммунистами, борьба за свободную, демократическую и независимую Данию. Наша партия стремится сплотить все прогрессивные силы на борьбу за выход Дании из агрессивного блока НАТО, против опасной для страны политики вооружения, за превращение Дании в нейтральное государство, которое бы активно выступало в защиту мира на основе политики всеобщего и полного разоружения.

Новая Программа Коммунистической партии Советского Союза, заявляет тов. К. Есперсен, будет вдохновлять рабочий класс Дании на дальнейшее усиление борьбы за социализм, за счастливое будущее нашей страны, за сохранение мира во всем мире.

Программа, обсуждаемая вашим съездом, воспринята с энтузиазмом широкими кругами в Голландии и внимательно изучается, — заявил в своей речи генеральный секретарь Центрального Комитета Коммунистической партии Нидерландов тов. Пауль де Гроот. — Эта Программа опирается на анализ и выводы Советских представителей коммунистических и рабочих партий 1960 года и является настоящим малком для всех коммунистов и всех, кто борется за освобождение человечества от нужды, войн и угнетения, за новое общество, несущее счастье для всех. Мы также приветствуем Программу потому, что она обеспечивает усиление лагеря социализма и единства, что жизненно важно и для нас, рабочих капиталистического Запада.

Наша партия считает, сказал далее Пауль де Гроот, что новая Программа вашей партии, генеральная линия и практическая деятельность Коммунистической партии Советского Союза под руководством ее Центрального Комитета во главе с товарищем Никитой Сергеевичем Хрущевым пред-

ставляет собой прочную и надежную опору для сплочения всего международного коммунистического движения, для борьбы против всяческих препятствий и заблуждений, которые мешают этой сплоченности. Честь и слава партии Ленина—Коммунистической партии Советского Союза — непобедимому борцу за создание нового мира, в котором будет господствовать прочный мир и всем людям будет дана возможность счастливой жизни.

На трибуне — политический секретарь Центрального Комитета Компартии Колумбии тов. Хильберто Виейра. Компартия Колумбии, говорит он, высоко оценивает историческое значение XXII съезда КПСС, который ознаменовал начало нового этапа в развитии всего международного коммунистического движения и решительно отстаивает его единство на основе принципов марксизма-ленинизма, выполненных Заявления коммунистических и рабочих партий 1960 года. Поэтому мы считаем недостойной лицемерную игру руководителей Албанской партии труда, которые лишь внешне одобрили это Заявление, а на деле выступают против него, проводя клеветническую кампанию против ленинского Центрального Комитета КПСС.

Особенно плодотворную роль играет для коммунистов и революционеров нашей страны новая Программа КПСС, которую мы рассматриваем как основную идеологический и политический документ нашей эпохи.

Развитие капитализма в Колумбии

происходит особенно anarchично и уродливо в связи со многими полуфеодалными пережитками в сельском хозяйстве и господством американского империализма. Реальный доход на душу населения снижается из года в год, а стоимость жизни непрерывно растет.

Борясь за единство народных сил, Коммунистическая партия Колумбии выступает за образование демократического фронта, который смог бы отбросить наименее трудные пути для освобождения народа, опираясь на широкие массы рабочих, крестьян и всех патриотов.

Известно, что правительство Колумбии ратует за политику коллективных действий против народной Кубы, через так называемую организацию американских государств. Но колумбийский народ хорошо знает, что организация американских государств на самом деле играет роль лишь министерства колоний США. Народ Колумбии питает горячие симпатии к кубинской революции, видит в ней авангард своей революции. И пусть американские империалисты и их агенты знают, что они очень ошибаются, если полагают, что колумбийский народ даст втянуть себя в агрессивные действия против Кубы.

К съезду обращается с приветственной речью генеральный секретарь Коммунистической партии Австралии тов. Лоренс Шарки. Проект Программы КПСС с его марксистско-ленинским анализом направления мировых событий, говорит он, не только определяет будущее советской страны, но и является неопределимым руководством для коммунистических партий всех стран в решении стоящих перед ними

задач. Советский Союз в короткий срок одержит победу в экономическом соревновании с капитализмом, обеспечив для своего народа самый высокий в мире жизненный уровень, самую короткую рабочую неделю и самые лучшие условия труда.

Касаясь вопроса о мирном договоре с Германией, тов. Л. Шарки отмечает, что в ответ на угрозы империалистов Советский Союз был вынужден принять ряд мер для укрепления своих Вооруженных Сил и возобновить ядерные испытания. Австралийские поджигатели войны, профессиональные антикоммунисты, кучка жалких ревизионистов подняли по этому поводу громкий вой, надеясь добиться большого пропагандистского успеха, но они потерпели поражение. Народ понимает, что Советский Союз борется за мир, он знает, что СССР много раз предлагал уничтожить запасы ядерного оружия и осуществить всеобщее разоружение, что советские предложения в вопросе о Западной Берлине отвечают интересам сохранения мира.

Остановившись на внутреннем положении Австралии, оратор подчеркивает, что политика ее нынешнего правительства, которая привязывает страну к военной колеснице империализма, несет новые тяготы для народа.

Вдохновленные великими достижениями Коммунистической партии Советского Союза, компартий других социалистических стран и братских партий в капиталистическом мире, мы будем идти вперед в борьбе за мир, демократию и социализм, говорит в заключение Лоренс Шарки.

Секретарь ЦК Ливанской коммунистической партии тов. Никола Шауи говорит, что народы всего мира обращают сейчас взоры к Москве, с огромным вниманием следят за работой XXII съезда, который примет программу строительства коммунизма. Осуществление этой программы, подчеркивает оратор, не только приведет к созданию в Советском Союзе самого справедливого и самого счастливого общества, которое когда-либо знала история человечества, но и окажет решающее влияние на судьбы народов всего мира. Эта программа освещает народам, большим и малым, азиатским и африканским, американским и европейским, путь к светлому будущему, путь к освобождению на вечные времена от империализма, путь к избавлению от рабства и эксплуатации, путь к национальной независимости, демократии и социализму.

Ливанские коммунисты радуются крупным победам, одержанным международным коммунистическим, рабочим и национально-освободительным движением, приветствуют авангардную роль великой партии Ленина в борьбе за сохранение чистоты марксизма-ленинизма и его творческого развития, за укрепление монолитности и сплоченности социалистического лагеря и международного коммунистического движения. Ливанская коммунистическая партия осуждает позицию и действия албанских руководителей, рассматривая их как серьезную опасность для завоеваний албанского народа и независимости Албании.

Наш маленький миролюбивый и свободолюбивый народ, говорит тов.

Никола Шауи, гордится прочной дружбой, которая связывает его с великим советским народом, никогда не забудет братской помощи, которую всегда оказывал ему Советский Союз.

Затем съезд продолжал обсуждение Отчета Центрального Комитета КПСС, Проекта Программы Коммунистической партии Советского Союза и Отчетного доклада Центральной Ревизионной Комиссии КПСС.

Мне, рядовому коммунисту, выпала большая честь принимать участие в работе исторического XXII съезда КПСС, заявляет судосборщик Балтийского завода имени С. Орджоникидзе тов. В. А. Смирнов. Этим оказано большое доверие парторганизации завода, всем труженикам-балтийцам.

Ленинградцы с огромным воодушевлением встретили проект новой Программы КПСС — самый воодушевляющий документ наших дней. Рабочие славного города Ленина, как и все советские люди, твердо уверены в том, что эта величественная Программа будет выполнена. Своим самым большим счастьем, самым почетным долгом мы видим в том, чтобы самоотверженным трудом участвовать в осуществлении Программы нашей партии.

За тысячу дней семилетки ленинградцы создали десятки переклассованных судов, среди них атомный ледокол «Ленин», рыбоконсервный плавучий завод «Андрей Захаров» и многие другие.

Оратор рассказывает далее о техническом прогрессе на своем предприятии, о том, что вместе с другими ленинградскими заводами балтийцы выступили инициаторами соревнования за выполнение заданий семилетки по росту производительности труда в пять лет.

Радостно сознавать, что вместе с ростом техники, совершенствованием производства у нас выросли и люди, говорит В. А. Смирнов. Сейчас на заводе свыше 50 бригад коммунистического труда, 85 процентов наших рабочих участвуют в соревновании за коммунистический труд. Тов. Смирнов приводит примеры из жизни своей бригады. Они свидетельствуют о том, что коллектив заботливо растит нового человека, для которого закон жизни становится моральным кодексом строительства коммунизма, изложенный в проекте Программы. В стране сотни, тысячи таких бригад, и воспитательная работа, проводимая в каждой из них, принесет огромную пользу.

Затем оратор останавливается на трудностях, которые приходится преодолевать в борьбе за достижение высокой производительности труда. Они связаны, в частности, с тем, что планы материально-технического обеспечения не всегда согласованы с планами производства, а также с тем, что за последнее время сократилась подготовка рабочих — студентов, сварщиков и судосборщиков в системе профессионально-технического обучения. Необходимо, указывает В. А. Смирнов, организовать широкую подготовку рабочих ведущих специальностей в соответствии с планом роста производства.

Программа партии — новое яркое свидетельство того, что Центральный Комитет во главе с Н. С. Хрущевым уверенно ведет нашу страну ленинским курсом к коммунизму, говорит тов. Смирнов. Судостроители Балтийского завода, рабочие Ленинграда пожелали мне выжить съезду, что их сердца и разум были, есть и всегда будут с родной ленинской партией.



МОСКВА. XXII съезд Коммунистической партии Советского Союза. На снимке (слева направо): руководитель комплексной бригады Каргасковского лесопромысла комбината «Томлес» Томской области В. П. Мытниченко, руководитель бригады коммунистического труда Росто-

кинской камвольно-отделочной фабрики (Москва) Т. И. Спасова, ударник коммунистического труда сборщица Запорожского машиностроительного завода Л. И. Зубова и председатель колхоза имени Тельмана Запорожской области Л. М. Носуленко.

(Фотохроника ТАСС).

(Продолжение на 2-й стр.).

XXII съезд Коммунистической партии Советского Союза



МОСКВА. XXII съезд Коммунистической партии Советского Союза. На снимке: делегаты съезда приветствуют гостей из США — председателя Национального комитета Коммунистической партии США

Элизабет Флинн и заместителя председателя Национального комитета Генри Уинстона. (Фотохроника ТАСС).

(Окончание. Начало на 1—2 стр.)

Оратор касается важнейших вопросов взаимоотношений между взрослыми и молодежью, между родителями и детьми, особое внимание уделяет роли учителя в коммунистическом воспитании подрастающих поколений. Впервые в истории просвещения, говорит он, в Советском Союзе учреждена медаль великого русского педагога К. Д. Ушинского, в Чехословакии — медаль великого славянского педагога, чешского гуманиста Яна Амоса Коменского для награждения учителей и работников просвещения за их творческий труд. От имени более чем двухмиллионной армии советских учителей, работников народного образования и деятелей педагогической науки, говорит И. А. Каиров, позвольте сердечно поблагодарить ЦК нашей партии, Вас, дорогой Никита Сергеевич, за внимание и доверие к советскому народному учителю.

Оратор характеризует задачи педагогической науки, дальнейшего укрепления связей Академии педагогических наук со школами. Он сообщает об организации Дома пропаганды педагогических знаний и передового педагогического опыта, при котором будут работать лекторы для родителей и университет педагогической культуры.

И. А. Каиров заверил съезд, что работники просвещения не пожалеют сил, чтобы выполнить решения съезда и воспитывать честных труженников, преданных делу коммунизма. На трибуне — Министр иностранных дел СССР тов. А. А. Громыко. С гордостью за наши успехи, говорит он, делегаты съезда заслужили доклады товарища Никиты Сергеевича Хрущева, в которых, как и в проекте Программы партии, дан глубокий анализ пути, пройденного нашей страной, и начертан великий маршрут, по которому пойдет советский народ вперед, в коммунистическое завтра, черная уверенность и силы в своих сегодняшних, овеянных славой, делах.

Можно смело сказать, что всемирно-историческое значение нынешнего XXII съезда партии будет раскрываться тем полнее и краше, чем дальше будет идти наша страна в осуществлении предначертаний этого съезда.

В ходе работы съезда, продолжает министр, делегаты, приводя цифры и проценты, докладывают с его трибуны об огромных успехах в экономике, развитии науки и культуры, падении материального благосостояния советского народа. Эти успехи своими масштабами поражают весь мир. Но ни в каких цифрах и процентах нельзя выразить исторический итог нашей миролюбивой внешней политики, какие бы совершенные методы подсчета ни применялись. Можно с уверенностью сказать, что опасность войны была бы во много раз сильнее, чем сегодня, а, быть может, на человечество обрушилась бы военная катастрофа, если бы на страже мира не стоял Советский Союз, весь миролюбивый социалистический лагерь с его мощью и неиссякаемыми ресурсами.

Никогда раньше внешняя политика Советского Союза не демонстрировала с такой силой свои преимущественно перед политикой империалистического лагеря, как со времени XX съезда КПСС, в исторических решениях которого наша страна выразила ленинская линия, ленинский курс. Более сорока нейтралитетских государств сейчас занимают в коренных вопросах международной жизни позиции, которые в своей основе сов-

падают с нашими, с внешней политикой социалистических стран, придерживаются, как и мы, линии мира и мирного сотрудничества. Сегодня даже люди от нас далекие в своих воззрениях, если только они стоят за мир, произносят с глубоким уважением слова: Москва — Ленин — Хрущев. Это, если хотите, пароль, позволяющий подойти близко к душе каждого человека, который не хочет войны, независимо от того, белый он или черный, европеец или американец, обитатель Азии или Африки. Мы можем с законной гордостью сказать: честь и слава такой общественной системе и такой партии, которая выдвигает деятелей, уже одни имена которых несут величие нашей страны, ее славу, благородный гуманизм ее внешней политики в самые отдаленные уголки земли.

Не только наших друзей, говорит тов. Громыко, но и многих деятелей из другого стана приводит в изумление то, что Советский Союз ставит в порядок дня именно проблемы, наиболее волнующие народы. В чем кроется причина того, спрашивают эти деятели, что внешнеполитические усилия Советского правительства встречают повсюду самый живой отклик и пользуются успехом? Но ничего магического в причинах этого успеха нет. Верность делу мира, твердость и готовность идти до конца, когда надо постоять за правое дело и скрепить силы агрессии, гибкость и стремление учесть интересы партнеров по переговорам, когда они действительно идут взаимопонимания — вот в чем секрет успехов Советского Союза в международных делах.

Все, чем дышит наша эпоха, противоборство двух линий в международной политике, как в фокусе, отразила встреча в Вене Никиты Сергеевича Хрущева и президента Соединенных Штатов Америки Кеннеди. Здесь пришли в соприкосновение и столкновение два мира, два взгляда на международные отношения, на будущее человечества. Один взгляд, одну линию в политике представлял государственный корабль крупнейшей капиталистической державы — Соединенных Штатов Америки. Другую линию — линию социального прогресса и мира — представляла глава правительства социалистического Советского Союза. Наша партия, весь наш народ должны знать, что за стол переговоров в Вене интересы Советского государства и всего социалистического лагеря, интересы всех, кто хочет воздвигнуть надежную преграду на пути развязывания агрессивной войны в Европе, интересы мира между народами отстаивались с революционной страстностью, настойчивостью и умением, достойными партии бессмертного Ленина, достойными нашего народа.

Вена, Париж, Кемп Давид и все то, что происходило на международной арене, дают основания заявить: если бы существовал такой компас, который указывал, откуда исходит мир, а откуда угроза новой войны, то компас стрелки, который должен притягиваться к полюсу мира, неизменно поворачивался бы в сторону места, где сейчас заседает наш съезд, в сторону Бременя.

Обстановка в мире, отмечает тов. Громыко, продолжает оставаться напряженной и неустойчивой. Советский Союз — великая мировая и в то же время великая европейская держава. Судьбы нашей страны, нашего народа тесно переплелись с судьбами других европейских народов. Именно здесь, в самом центре

европейского континента, пустил свой корень германский милитаризм, развязавший обе мировые войны. Вот почему вопросы укрепления безопасности этого района мира всегда были в центре внимания Центрального Комитета нашей партии, Советского правительства. Вот почему с такой силой и остротой Советское правительство ставит сейчас вопрос о необходимости осуществления путем заключения германского мирного договора таких мер, которые обуздали бы поднимавший голову милитаризм в Западной Германии.

В Бонне уже не особенно скрывают попытку реванша за сокрушительное поражение, понесенное во второй мировой войне. Если западногерманские реваншисты, говорит А. А. Громыко, попытались бы замаршировать на Советский Союз и его друзей, то на том кладбище, которым в этом случае стала бы Западная Германия, наверное, не нашлось бы даже могильщиков, чтобы убрать обломки военной машины и захоронить пепел тех, кто привел эту машину в действие.

Для нас и наших союзников — социалистических государств — заключить германский мирный договор — значит повесить на гранях, сложившихся в Европе в результате разгрома фашистской Германии, крепкие замки и тем самым подкосить политику подготовки реванша, продолжает оратор. От заключения мирного договора с обеими германскими государствами никто не может потерять, а выигрывает все. Если же не удастся заключить германский мирный договор на согласованной основе, то Советский Союз вместе со многими другими странами подпишет мирный договор с Германской Демократической Республикой.

Наша страна, указывает тов. Громыко, уделяла и уделяет серьезное внимание налаживанию и развитию отношений с крупными державами Европы. Особое значение она придает состоянию взаимоотношений между двумя гигантами — Советским Союзом и Соединенными Штатами Америки. Если бы эти две державы объединили свои усилия в деле обеспечения мира, то кто пошел бы и кто в состоянии был бы нарушить его? Никто. Нет такой силы в мире.

Сейчас у власти в Соединенных Штатах Америки находится демократическая партия. Президент Кеннеди является представителем этой партии. Рузвельт тоже был представителем демократической партии. Партия, которая теснее всего была связана с именем Рузвельта, видимо, легче восстановит хорошие традиции этого великого американца в деле развития советско-американских отношений. За такой поворот во внешней политике был бы благодарен и американский народ. Это с удовлетворением было бы воспринято всеми народами.

В одной из недавних бесед с нами, сообщает Министр иностранных дел СССР, государственный секретарь Соединенных Штатов Америки господин Ракс заявил: Все мы понимаем положение так, что Хрущев и Кеннеди не хотели бы войти в историю как государственные деятели, председательствовавшие при мировой катастрофе. Поэтому вопросы безопасности в мире в равной мере касаются Советского Союза и Соединенных Штатов Америки как двух крупнейших держав мира.

Это хорошее и трезвое высказывание. В ответ на него нами было сказано: Если бы удалось решить те приемлемой для Советского Союза и Соединенных Штатов основе вопрос

подведения черты под вторую мировую войну и вопросы, которые из этого вытекают, то все это было бы великим вкладом в дело мира и развития отношений между нашими державами. Советское правительство призывает к тому, чтобы Никита Сергеевич Хрущев и президент Кеннеди председательствовали при переломе мировой обстановки в сторону устранения угрозы войны и коренного поворота в советско-американских отношениях. Ракс заявил, что он полностью разделяет это стремление Советского правительства к миру, и от имени американского правительства выразил надежду, что будут найдены пути обеспечить мир во всем мире.

Мы действительно являемся, сказал он, двумя великими, наиболее мощными державами. У нас есть союзники, однако, многое зависит от того, что сделает Вашингтон и Москва.

Это также правильно высказывание, подчеркивает тов. Громыко, и мы можем только приветствовать, если действия Соединенных Штатов Америки в области внешней политики будут идти в этом направлении.

Мы верим в неиссякаемые возможности нашей социалистической си-

стемы, продолжает тов. Громыко, верим в то, что спор между социализмом и капитализмом будет решен на попрание мирного соревнования, мирного сосуществования. Именно эта линия, эта политика мира выражена в проекте новой Программы Коммунистической партии Советского Союза.

Мы принимаем на XXII съезде партии программу коммунизма и мира, говорит тов. Громыко, и наша партия, весь наш народ не пожалеют сил, чтобы приблизить тот день, когда можно будет отраздновать выполнение этой великой программы.

Многогранную плодотворную деятельность нашего ленинского Центрального Комитета и проект новой Программы Коммунистической партии, заявляет с трибуны съезда главный редактор газеты «Правда» тов. П. А. Сатюков, единодушно одобряют все 10-миллионная Коммунистическая партия Советского Союза, весь наш великий героический народ!

Оратор говорит о том, что Программу КПСС, которая знаменует новый этап в творческом развитии марксизма-ленинизма, одобряют также представители братских коммунистических и рабочих партий, ее приветствуют борцы за дело социализма и коммунизма во всех странах мира.

В жизни партии и страны, подчеркивает тов. Сатюков, полностью восстановилось ленинский курс XX съезда партии. Великая заслуга нашего Центрального Комитета во главе с верным ленинцем товарищем Н. С. Хрущевым, продолжает он, состоит в том, что в проведении этого курса были проявлены высокая принципиальность, большевистская твердость, больше мужество и настойчивость. Именно благодаря этому была разоблачена, идейно и организационно разгромлена антипартийная группа Молотова, Кагановича, Маленкова, Буганина, Ворошилова, Первухина, Сабурова и примкнувшего к ним Шепилова, которая пыталась изменить курс XX съезда, свернуть партию с ленинского пути, сохранить и увековечить порочный метод руководства периода культа личности. Каждый коммунист с великой гордостью и от всего сердца поддерживает вывод Центрального Комитета и изложенный в Отчете Центрального Комитета партии: «Мы не уронили честь и достоинство ленинской партии, авторитет ее неизмеримо вырос, поднялось на новую, более высокую ступень международное коммунистическое движение. Ныне наша партия едина, монолитна, как никогда!»

С гневом говорит тов. Сатюков о поведении кучки фракционеров, которые на протяжении ряда лет бесне сопротивлялись разоблачению культа личности. Они сопротивлялись потому, что боялись ответственности за свои злоупотребления властью, за массовые репрессии против коммунистов, против многих из в част непервичных средних людей. Участник антипартийной группы, подчеркивает оратор, отвергает все, что намечал Центральный Комитет КПСС. То были атаки не только про-

тив отдельных мероприятий партии и правительства, а против новаторского курса партии в целом, против ее генеральной линии.

Как уже указывалось в выступлениях делегатов съезда, говорит оратор, идейным вдохновителем антипартийной группы был Молотов. До последнего времени он претендовал на какое-то особое положение в партии, стараясь представить себя чуть ли не единственным истолкователем ленинского учения, на каждом шагу кичливо напоминая, что он работал при Ленине.

Действительно, Молотов работал при Ленине. Но надо сказать, что для его нелепых притязаний не было никаких оснований. Как известно, ни в одном из выступлений Ленина, ни в его «Завещании», адресованном очередному съезду партии, Молотов вообще не упоминался среди видных деятелей партии того периода. Никогда, нигде не говорил Ленин и относительно «теоретических заслуг Молотова», не говорил потому, что заслуг-то и не было. Но вот о склонности Молотова к бюрократизму Ленин действительно говорил.

Позвольте в этой связи, говорит оратор, остановиться на одном ленинском документе. Это письмо, адресованное Молотову, написано Владимиром Ильичем Лениным в 1922 году по поводу положения дел на том участке, которым непосредственно руководил Молотов, бывший тогда секретарем ЦК по организационным и кадровым вопросам.

Вот что писал Ленин в этом письме, я зачитаю его: «Написав анкету или листок последней переписи члена РКП, — пишет Ленин, — я пришел к твердому убеждению, что дело статистики в ЦК (а, вероятно, и все учетно-распределительное дело) поставлено нигде не годно. Либо статистикой у вас заведует дурак, либо где-то в этих «отделах» (если так называются эти учреждения при ЦК) на важных постах сидят дураки и педанты, а присмотреть вам, очевидно, некогда.

1. Надо прогнать заведующего статистическим отделом.
2. Надо перетряхнуть этот и учетно-распределительные отделы основательно.

Иначе мы сами («борясь с бюрократизмом...») палим под носом у себя позорный бюрократизм и глупейших.

Власть у Цезя громадная. Возможности гигантские. Распределением 200—400 тысяч парторганизмов, а через (них) тысячи и тысячи беспартийных.

И это гигантское коммунистическое дело вдруг изгажено глупым бюрократизмом!»

Вот как оценивал Владимир Ильич деятельность Молотова на доверенном ему посту в Центральном Комитете: гигантское коммунистическое дело вдруг изгажено глупым бюрократизмом!

Подчеркнутая Лениным приверженность к бюрократизму оказалась решающей чертой всей деятельности

Молотова. Он так и не смог подняться до уровня политического деятеля ленинского типа, хотя занимал длительное время высокие посты.

Что касается теоретических притязаний Молотова, продолжает оратор, то на съезде уже много говорилось о его путанице по крупным вопросам внутренней и внешней политики. Эта путаница отнюдь не безобидна. Она имеет определенное антиленинское направление и продолжается до сих пор. Делегаты XXII съезда должны знать, что в октябре, перед самым открытием съезда, Молотов прислал письмо в Центральный Комитет КПСС. В этом письме, ни слова не говоря о своей подрывной, фракционной деятельности против партии, против решений XX съезда, он снова пытается выставить себя в роли истолкователя ленинизма, нападая на Центральный Комитет, на проект нашей новой Программы.

Мы с гневом отмечаем эти нападки на нашу партию, на ее Центральный Комитет, на проект новой Программы! — восклицает оратор.

Значительную часть своего выступления П. А. Сатюков посвящает той огромной работе, которую проделал Центральный Комитет КПСС по руководству партийной печатью.

Советские журналисты, многочисленная армия рабочих и сельских корреспондентов, заявляет в заключение тов. Сатюков, заверяют великую ленинскую партию, что они и впредь всегда будут ее верными подручными, сделают все для того, чтобы разъяснить и превратить в жизнь исторические решения XXII съезда, идеи новой Программы партии, — программы построения коммунистического общества.

МОСКВА, 26 октября. (ТАСС). Сегодня — девятый день работы XXII съезда Коммунистической партии Советского Союза. На утреннем заседании председательствует первый секретарь ЦК Компартии Азербайджана тов. В. Ю. Ахундов. С приветствиями к съезду обращаются представители братских коммунистических и рабочих партий. Выступают генеральный секретарь Мариникской коммунистической партии тов. Камиль Сильвестр, генеральный секретарь ЦК Коммунистической партии Израиля тов. Самуил Минувини, генеральный секретарь ЦК Иорданской коммунистической партии тов. Фуад Нассар, председатель Национального комитета Коммунистической партии Новой Зеландии тов. Джорджи Джексон, генеральный секретарь Швейцарской партии труда тов. Эвард Вог, член Политбюро и секретарь ЦК Коммунистической партии Гвинеи тов. Пьер Жюстен.

Затем съезд продолжил обсуждение Отчета Центрального Комитета КПСС, Проекта Программы Коммунистической партии Советского Союза и Отчетного доклада Центральной Ревизионной Комиссии КПСС.

С речами выступили председатель правления Всесоюзного общества по распространению политических и научных знаний академик Н. Н. Семенин, секретарь ЦК КПСС тов. Д. В. Кузинин и другие. (ТАСС).

Путь, по которому еще никто не шел Зарубежные отклики на XXII съезд КПСС

СОФИЯ. Никогда путь человечества не был настолько ясен, как теперь, когда гучючие идейные маяки XXII съезда КПСС бросают свет на сияющий вершинкам коммунизма, пишет газета «Труд» в передовой статье. Мы не только видим, но и осязаем чувством дыхание самого справедливого человеческого общества, на знамени которого будет написано: Мир, Труд, Свобода, Равенство и Счастье для всех народов.

Мир и коммунизм, пишет далее «Труд», являются неразделимыми. Историческая миссия коммунизма состоит не только в том, чтобы уничтожить все формы социального и национального гнета, но и установить вечный мир на земле, искоренить навсегда войну из жизни человеческого общества. И это время уже недалеко. Утро этого дня мы видим в новой Программе КПСС. Народы останутся вечно признательны великому кормчему нашей эпохи — КПСС, которая прокладывает путь к коммунизму, а в вечному братству между всеми людьми нашей матери-земли.

БУХАРЕСТ. С неослабимым вниманием румынские трудящиеся продолжают следить за работой XXII съезда КПСС, которому печатно, радио и телевидение отводят большое место.

«Синтетиче» дублирует обширное изложение речей товарищей Косыгина, Полянского, Игнатовых. Все газеты печатают дневники съезда. В стране по-прежнему с большим подъемом проходят многочисленные митинги.

Выступая на одном из таких митингов, передовой рабочий бухарестских железнодорожных мастерских Гривница-Рошье Ион Банник сказал:

— Для нас работа XXII съезда КПСС является неиссякаемым источником знаний. Замечательные перспективы, открываемые Программой КПСС, как и пламенный призыв к миру и дружбе между

народами, к мирному сосуществованию, воодушевляют нас на успешное превращение в жизнь задач, намеченных III съездом Румынской рабочей партии.

ПРАГА. Человечество переживает сейчас чрезвычайно важный момент в своей истории, один из решающих этапов за время своего существования, пишет газета «Руде право» в передовой статье «Победоносный социализм». Газета отмечает, что в основных докладах, сделанных Н. С. Хрущевым и в выступлениях делегатов съезда содержится исключительно глубокий анализ всемирно-исторического победоносного движения прогрессивных и социалистических сил, грандиозного перехода от эксплуататорского общества к обществу бесклассовому.

Сила нашего движения, указывает «Руде право», в его монолитном единстве, в единстве на творческой основе марксизма-ленинизма. В настоящее время это означает безусловную сплоченность вокруг политики ленинской партии коммунистов Советского Союза, которая является самым последовательным и самым верным борцом за идеи марксизма-ленинизма. Авторитет ленинского ЦК КПСС во главе с Н. С. Хрущевым, который имеет великие заслуги в деле восстановления правильных ленинских норм в жизни всей партии и в международном коммунистическом движении, поднимается безгранично высоко.

XXII съезд КПСС, подчеркивает в заключение «Руде право», является трибуной творческого победоносного ленинизма. Его идеи озаряют все континенты нашей планеты.

БЕРЛИН. Обсуждаемый XXII съездом Коммунистической партии Советского Союза проект Программы партии с полным правом называют Коммунистическим Манифестом нашей эпохи, — пишет в передовой статье газета «Нейес Дейланд». В Программе КПСС содержится мобилизующие, вдохновляющие идеи, в ней дается ясный ответ на вопрос о том, как ре-

шить важнейшие проблемы, стоящие перед человечеством в современную эпоху.

Программа построения коммунизма в Советском Союзе открывает перспективы не только для народов советской страны, но также для миллионов коммунистов всего мира. Она указывает путь к светлому будущему не только странам социалистического лагеря, но также и молодым национальным государствам, поработавшим колониальным народам, трудящимся всех стран, страдающим еще под игом капитализма, всему человечеству. Эта великая программа указывает конкретный путь для построения бесклассового коммунистического общества, путь, по которому еще никто не шел.

ВУДАПЕШТ. Проходящий XXII съезд КПСС вызвал волну трудового соревнования на промышленных предприятиях и в производственных кооперативах Венгрии. Рабочие и крестьяне, воодушевленные величайшими перспективами открываемыми Программой КПСС, вносят в эти дни свой вклад в дело социалистического строительства.

Сталевары металлургического комбината в Сталинвароше выдали с четырех часов 12 часов в сутки. Выплава впервые в истории комбината 1.730 тонн стали, они установили новый производственный рекорд. Шахтеры Комло в честь съезда КПСС решили дополнительно к своим прежним обязательствам выдать на-гора 7 тыс. тонн угля. Десятки новых квартир в эти дни дают строители Мишкольца и Печа.

ПАРИЖ. XXII съезд Коммунистической партии Советского Союза вызывает неслабевающий интерес во Франции. За его работой внимательно следят миллионы людей. Органы демократической печати, подробно информируют своих читателей об этом историческом

событии, отводят ему много места на своих страницах.

Газета «Юманите», публикующая целую подборку материалов о работе съезда, поместила статью своего московского корреспондента Пьера Куртада «Свет правды».

Обращая внимание на то, что выступления многих делегатов съезда посвящены различным проблемам создания материально-технической базы коммунизма, автор пишет, что «чрезвычайно конкретный характер» дискуссии на съезде «поразительно отличается от высказываний буржуазных политиков и социал-демократических ораторов, когда они говорят о будущем. Дело в том, — поясняет Куртада, — что для коммунистов Советского Союза будущее уже является настоящим. Создание материальной базы коммунизма — это серьезная проблема, которая не может служить предлогом для ораторских увражений. Цифры, факты — вот подлинное красноречие этих реалистичных людей, воодушевленных непоколебимой верой в победу коммунизма».

В статье отмечается, что с этой стороны дискуссии неразрывно связано разоблачение на съезде культа личности и всех его последствий.

РИМ. Итальянские коммунисты приветствуют работу XXII съезда Компартии Советского Союза. Обсуждая на собраниях своих партийных секций и на массовых митингах труднейшие проблемы, стоящие в повестке дня съезда, они одобряют ленинскую политику Центрального Комитета КПСС.

Строительство коммунистического общества в СССР, заявил, выступая на митинге в Пезаро член Секретариата Итальянской компартии Пьетро Инграо, — это уже не отдаленная цель и не мечта, это — сегодняшняя реальная действительность.

Член Центрального Комитета ИКП Альдо Торторелла, выступивший с речью на митинге в Ферраре, отметил, что XXII съезд КПСС придает новые силы всем искренним борцам за мир и международное сотрудничество. (ТАСС).

